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SZERKESZTŐI LAKÁS:
Kül-monostorutcza 181. szám.

Kolo zsvisr , márt. 25.

A pesti lapok nyomán jónak látók kö­
zölni Bárfainak az alsóház mart. 19-ki ülé­
sében mondott beszédét, nem egyébért, hanem 
mert abban szónok — többször hivatkozván 
elvbarátaira — pártálláspontot látszott illus- 
trálni akarni, s mert a második felirati ja­
vaslat tárgyalása alkalmával egyetlen tüzete­
sebb beszéd vala, miután a felirt szónokok 
mind lemondtak szólási jogukról.

De — alig szükség nyomatékosabban 
kiemelni — a felirati javaslat ellen megkí­
sértett ezen beszédnek olyanszerü fontosságot, 
mintha az egy párt nézeteit állította volna 
előtérbe, többé nem tulajdonithatunk; mert 
(lásd a múlt számunkban közlött 3-ik pesti le­
velet) maga a jobb oldal vezére is már a bi­
zottmányban elfogadta a javaslatot; s mert a 
személyes szavazás alkalmával úgy a bal, 
mint a közép és jobb oldal, sőt maga a szó­
nok is — saját fejtegetett nézeteiről való le­
mondással — a felirati javaslat elfogadására 
„igen“-nel szavazott.

E minden oldalról s kivétel nélkül min­
den képviselő által megszavazott feliratban 
foglalt nézetek körül tehát a ház valamennyi 
pártja teljesen egygyéolvadt, s ez — szerény 
véleményünk szerint — mindenek felett nagy 
jelentőségű mozzanat, melynek értelme a con- 
sequentia szigorú törvényei szerint se több, 
se kevesebb, mint az lehetne, hogy — az 
alsóbázban nincsenek többé pártok!

E fusionak, mely de facto előttünk áll, 
mik legyenek mélyebben rejlő indokai, s mi 
jövője? nem vitatjuk.

Csak magát a fait aocompliet kívántuk 
— inkább csak a történész figyelmével ■— 
futólag följegyezni, s felfogásunk csalbatat- 
lanságát netalán avatottabb, a mozzanat köz­
vetlen közelében tett észlelet ellenében nem 
követeljük, noha alig tudnók megérteni, ho­
gyan lehessen pártról szó ott, a hol pártné­
zet nem nyilvánul, s a mi olyanforma 
nyilvánul is, önmagát desavoualja.

Mi tehát a második feliratnak roppant 
súlyát, egyéb érdemein felül, azon körülmény­
ben s örömmel találhatjuk fel, miszerint mö­
götte kivétel nélkül s föltétlenül az alsóház 
minden szavazatjogával élt tagjának, mint 
egy egységes pártnak meggyőződése 
áll, s lehetetlen, hogy a korona tanácsának 
mérlegében ez teljes nyomatékkai ne szol­
gáljon biztos számítás és minden illusiotól 
ment megállapodás alapjául.

Halmágyi Sándor.

Lapszemle.
A „Pesti Napló“ mart. 23 iki számában Dó­

zsa Dániel a szász nemz, nniversitás feliratához 
szól, a mint következik :

A ma reggeli lapok távsürgönyei Erdélyből a 
Királyföld nniversitása legújabb feliratának kivona­
tát hozzák. Ezen egészen illetéktelen közegtől eredő 
okmány tartalmának bonczolásába nem elegyedem, 
annyival kevésbbé, mert az csakis kivonatosan fek- 
Bzik előttünk, de magára ezen jogosulatlan fellépés 
re nézve lehetlen nehány észrevételt nem tennem, 
a midőn látjuk, mikép daezára aunak, hogy ö Fel­
sége koronánk integritását és jogfolytonosságát ki­
mondotta, hazánk területének egy birói és jószág­
kezelői testületé az ország politikai kérdéseibe avat­
kozik, a mire illetősége'soha sem volt, mig hazánk 
jogfolytonossága érvényben állott, s most legkevésbé 
van, midőn ö Felsége a magyar királyság képvi­
seletét összehívta, hogy saját országa sorsát a ren­
des törvényhozás utján elintézze.

A mint tudva van, a Géza király által a mü- 
ipar fejlesztése végett az erdélyi részekbe betele­
pített szászok, a bessenyök és oláhok közé lőnek 
elhelyezve, ott több várost alapítottak, s mint a ma­
gyar királyság egyik municipiuma, ős munieipális 
intézményeink természete szerint saját helyhatósági 
jogokkal és királyoktól dotált helyhatósági birto­
kokkal is lőnek ellátva, mely utóbbiaknak jövedel­
méből fedezték a helyhatósági, közigazgatási és 
igazságszolgáltatási költségeket.

Ezen municipium, a mely a magyar királyok 
korszakán át mindég egy vármegyét képezett „Co- 
mitatus Cibiniensis,“ magyarul Szebenvármegye név 
alatt, egy főispán alatt állott, a magyar országgyű­
lésre, a vármegye gyűléshez intézett regalis alap- 
ján, négyöt képviselőt küldött, mint akármelyik 
többi vármegye, mely akkori szokás szerint szintén 
tetszése szerinti számú képviselőket küldött, a mint 
erszénye engedte, csaknem 1791-ig.
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Ha ezen ős municipiuuf most is azonképp ál­
lana, képezvén ezen föld, úgy mint régen, egy me­
gyei területet, akkor nem lehetne semmi ellenveté­
sünk arra nézve, hogy ezen municipium közgyűlé­
se az országot, s benne őt, mint egyes helyhatósá­
got illető politikai kérdésekben ö Felségéhez reprae- 
sentálhasson; azonban a Királyföld munieipális egy­
sége a nemzeti fejedelmek kora után, s főként a 
magyar királyi koronához való visszatérésünk alatt, 
megszűnt; azon egy vármegyéből alakult kilenez 
szék és két vidék : összesen tizenegy törvényható­
ság, mely megannyi külön municipiumot képez, kü­
lön választotta az országgyűlésekre képviselőit, és 
külön is látta el tetszése szerinti utasításokkal.

A királyi meghivó-levelek egyenesen ezen tör­
vényhatósághoz küldettek, és küldetnek meg, az 
universitáshoz soha sem, a mely országos reprae- 
sentatió jogával nem bir, és igy már csak ennél­
fogva sem szólhat azon kérdéshez, melyre a kirá­
lyi meghivó-levelek vonatkoznak.

Miután igy a hajdan egy municipiumból több 
alakult, az ezen terület részére adományozott ura­
dalmak kezelésére, egy közös közegre volt szükség, 
miután ezen uradalmak az összes székhatóságok tu­
lajdonai voltak, s annak különleges kezelésére egyik 
külön törvényhatóság sem lehetett egyedül jogosít­
va ; ezenkívül a Királyföldnek is, mint a székely­
földnek, s viszont az erdélyi megyék területének 
külön-külön meg volt azon joga, hogy az ezen te­
rületeken fekvő székek és illetőleg megyék összege 
külön első felhívási törvényszékkel bírt, honnan tör­
tént az appellatio a királyok alatt a királyi curiá- 
hoz, később a fejedelmi tanácshoz, és legutóbb a 
királyi fökormányszékhez, mint legfelsőbb bírósághoz.

A szász municipiumok összege ezen első fel­
hívási birói jogot magának akkor is legnagyobb 
részben fenntartá, midőn az erdélyi részek más két 
területe, t. i. a megyék és székelyföld, külön első 
felhívási törvényszékeiket egy közös királyi táblá­
ban egyesüék; igy a szász törvény hatóságok ré­
szére szmtén egy külön közeg szükségeltetett, a 
mely a másodbiráskodás jogát gyakorolja; ezen jog 
gyakorlata szintén a szász universitásra bízatott.

Továbbá, minthogy a szászok a nemességtől 
külön jogalapu polgári elemet képeztek, s helyha­
tóságaik a varos-rendszer alapján alapultak meg, s 
a külön megyei felosztás után is ezen székek te­
rületén analóg igazságszolgáltatás szükségeltetett, e 
részben a megyei statutorius jog az universitásra 
is, mint a Bzékek felső bíráskodási jogának gya­
korlójára, -átruháztatott.

Ez volt összege mindazon jogoknak, melye­
ket a szász universitás gyakorolt, sőt ennél többet 
soha sem is követelt magának, a mit eléggé igazol 
az 1848 diki kolozsvári gyűléshez, sakésőbb a ma­
gyar ministeriumhoz már sok részben féktelenebb 
hangon Írott benyújtott emlékiratuk, melyben az 
universitás jogát határozottan e három pontban kör- 
vonalozzák, u. m. 1-ször: a másod-biráskodási jog­
nak, 2-8zor : a statutorius jognak, és 3 szór : a 
szászföld részére adományozott birtokok kezelése 
jogának gyakorlatában.

Ennél több jogot követelni a szász universi- 
tásnak soha esze ágában sem állott.

1849 ben azonban a magyar nemzet és alkot­
mányának akkori eltiportatása korában, Stadion 
germanisáló összalkotmánya pártolóiul az akkori 
ifjabb nemzedékből egy kapzsi bureaucratiát teremt­
vén, az osztrák államférfiak azon tudva levő nagy 
járatlansága folytán, melyet hazai viszonyainkba 
avatkozásukkor mindannyiszor kitüntettek, ezt a 
régi Szebenvármegyét egy külön tartománynyá 
ütötte fel, az universitást tette ezen tartomány or­
szággyűlésévé, s megígérte, hogy az osztrák minis- 
teriumbau ezen szász országnak külön osztályt állít.

így lett országgá 11 szász törvényhatóság, 
melynek összesen alig van akkora népessége, mint 
Pest városának, 130,000 szász, 230,000 román, s 
mintegy 20,000 magyar lakozván ama törvény ha­
tóságokban.

Akkor a szász universitás neki kezdett or- 
szágosdit játszani, hogy a birodalmi pénztárból egy 
csatornát húzzon a Saxenlandra, fogja magát, s a 
magyar 1 irályok által ezen megyék közigazgatási 
és igazságszolgáltatási költségeire adományozott 
birtokoknak mintegy 52,000 írtra menő jövedelmeit 
kiosztá az iskolák és más intézetek közt, s a szász­
föld nagy bureaucratiáját elkezdé az állam pénztár­
ból fizettetni.

Az osztrák ministeriumnak szüksége lévén 
Erdélyben emberekre, kik a székelyeket és magya­
rokat üldözzék, fogdossák és elitéljék, nem kímélte 
a pénzt, s nem volt fösvény a híi szász bureaucratia 
által teremtett kis status részére a legnagyobb po­
litikai jogok engedélyezésében.

De vége lön az álomnak, jött Bach rideg 
rendszere, Gácsország és Bukovina kabátos prole­
tárjai által nélkülözhetövé váltak az elkényeztetett 
szász bureancraták, kiknek tulkövetelései már az 
adósodni kezdett állampénzügyre nyomasztólag kez­
dettek hatni. Belátta Bach, hogy ama kis szász 
területen egy országos beruházás nem rentirozza 
magát, keresztülhúzta Stadion intézkedéseit, s nem 
csak a Saxenlandot semmisité meg, de még a régi 
külön Királyföldet is és úgy beosztá az egészet 
Erdély többi részei közé, mintha soha külön hely­
hatóság sem volt volna.

A szász universitás a „nagy németség“ ábrán­
dos eszméje által elragadtatván, megcsókolta a ke­
zet, mely ,öt megölé, kimondá utolsó szavát, hogy 
élni, halni kész Austriáért, s ezzel megszűnt lé­
tezni. Comesét elcsapták, Kreis- és Bezirksvorste- 
hereket tettek élökre. Egyszóval, a régi szász jog 
és szabadság lön „verwirkt.“

1861-ben b. Kemény Ferencz restitualtatni 
törekedvén az ország ösalkotmányát, a szász szé­
keket, universitást és comest is visszaállitá.

A szász tmiversitás köszöneté volt, hogy 
Schmerlinggel kezet fogott azon férfiú és azon rend­
szer megbuktatására, mely ez universitásuak életét 
visszaadta.

Az universitás visszaesett a Stadioni álmokba, 
Schmerling corrumpáló rendszere ezen álmoknak 
kedvezett; a 130,000 lélekre menő, s az ország 
'/8-ad részét alig birtokló szász elem ura lett Er­
délynek, _a chablonjába ült román bureaucratiát be­
vonszolta a reiehsrathba, Erdély alaptörvényeit tö­
kéletesen felforgatni törekedett. Erdély többé nem 
létezett, csak Szeben, e központja a Schmerling 
bureaucratiának; mutatja ezt a mindenkitől detestalt 
vasúti munkálat Aradtól Szebennek.

A szász universitás politizáló cselekvésköre 
tehát, a mint kimutatva van, Stadion uralmánál 
veszi kezdetét, és Schmerling alatt folytatódik.

De hogy most, midőn a jogfolytonosság elve 
ki van mondva, s a helyhatóságok képviselői a 
törvényhozó gyűlésbe meg vannak hiva, hogyan 
engedheti meg a kormány, hogy egy testület, a 
mely képviselőket nemküld, s egy külön tartomány 
képviselő testületének semmi jogát sem bírja, me­
részelje a municipiumok és képviselők jogát magá­
nak vindicálni? — ez az, a mit részemről nem 
érthetek, s a legnagyobb anomáliának is tartok.

Erdély ^uniójába 1848-ban minden szász tör­
vényhatóságnak minden képviselője egytől egyig 
beleegyezett, sőt azt a hazára nézve üdvösnek és 
szükségesnek nyilvánította. Hogy hogyan merészel 
most az universitás egy positiv törvényt, s az azt 
alkotott képviselettel birt megyék jogát ezáltal meg­
támadni ? — ez valóban csak a jelen időkben is 
még mind fennálló politikai ferdeségekböl kima­
gyarázható.

Most, midőn a jogfolytonosság elve kimonda 
tott, semmi oly uj jogbitorlás el nem ismerhető, 
mely Stadion és Schmerling verwirkoló elméletének 
jogtipró és igazságtalan következménye.

Annál különösebb, hogy most, midőn a kor­
mány a repraesentatio jogával biró erdélyi várme­
gyéktől szigorúan eltiltotta azt, .hogy a politikai 
kérdések fejtegetésébe elegyedjenek, az universitás- 
nak, a melynek politikai szerepe soha sem volt, 
miután a szász külön municipiumok megalakultak, 
megengedtetik, hogy nyilván gyülésezzen, s magá­
nak azon jogot bitangolva, mely az erre jogosult 
vármegyéktől és székektől megtagadtatott, az ország 
alaptörvényeit vegye discussio alá, s politikai kér­
désekben repaesentaljon az uralkodóhoz oly testület, 
a mely 1849-ig soha sem követelt többet magának, 
mint azt, hogy a másodbiráskodást gyakorolhassa, 
a szászok javait kezelhesse, s azon statutorius jogot, 
melyet minden megye birt, a szász székek magán­
joga körül továbbra is élvezhesse.

Ha a kormányban következetesség van, egy 
birói és jószágigazgatói testület ezen tulceapongását 
kérdésen kívül rendre fogja utasítani.

Ugyancsak a „P. Napló“ tájékozó ezikkében 
írja : Az 1848-diki törvényeket maga a legmagasb 
trónbeszéd alakilag érvényeseknek nyilvánítván, 
azoknak alkotásáról, tehát az 184’/8-diki pozsonyi 
diétának alkotmányszerü eljárásáról, kétség nem 
lehet. És igy szó lehet csak azon mozgalmakról, 
melyek az 1848-diki törvények megalkotása után 
hazánk téréit elborították.

Ezekről azt mondják, hogy az említett törvé­
nyek alkotását követő időkben Magyarország for­
radalomban volt. Miért mondják ezt ? Mert a mo­
dern államférfiak doctrinája szerint: azoké szerint, 
kik az 1848. után nyomban következtek, és most 
még itt-ott a hírlapokban jelenkeznek, az a nép,
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mely forradalmat csinált, jogait eljátszotta. Magyar­
országban tehát forradalomnak kellett lenni, hogy 
jogaitól megfosztathassék. Ezek irányában a jog- 
folytonisták valóságos pigmaeusok, elavult penészes 
táblabirák, kiknek még azt is a bécsi centralista 
lapoktól kellett megtauulniok, hogy uralkodóink a 
törvényeket mindig csupa negédességből szentesí­
tették, sohasem azért, hogy megtartassanak; a 
minthogy soha nem is tartattak meg, tehát most 
sem szükséges azokat megtartani.

Én pedig, ki egyike vagyok ezen penészes 
táblabiráknak, tagadom :

1- ször. Hogy nép valaha forradalmat csinált 
volna, vagy általában lehetne valaha és bárkinek 
forradalmat csinálni s azt állítom, hogy a forra­
dalmak mindig a legkínosabb szenvedések a népek 
életében; elsülyesztik az élő nemzedéket s hason­
lók a lázakhoz, melyek a szenvedők akaratától 
nem függenek, melyek egészségre is mehetnek 
ugyan által, ha a kóranyagot kiküszöbölték, de 
gyakran évek hosszáig tartó kórokat hagynak ma­
guk után hátra. Egy ily, a szenvedések legsulyos- 
bika által meglátogatott népet még azzal zaklatni, 
hogy jogaitól megfosztassék, lehet ugyan, de ezen 
eröszaktételt jogelvek által igazolni nem lehet.

2- szor, Tagadom, hogy az 1848 diki törvé­
nyek alkotását követő mozgalmakat forradalomnak 
lehessen mondani.

Az 1848-diki törvények megalkotása ntán for­
radalomra semmi szükség nem volt : a szellem érin­
tése alatt lehullottak azon privilegialis bilincsek, 
melyek a nemzetnek köz- és társadalmi életét ad­
dig lenyűgözve tartották; a pozsonyi országgyűlés 
megalkotta mindazon reform-törvényeket, melyeket 
a forradalom követelhetett volna : csupa negédes­
ségből pedig, valamint törvényeket nem szentesíte­
nek, úgy forradalmak sem támadnak.

A volt jobbágy az 1848-dik törvények által 
tökéletesen, sőt várakozásán felül ki volt elégítve, 
a forradalomtól tehát nem várt semmit.

A polgári elemnek, az iparnak és kereskedés­
nek békére és rendezett belviszonyokra van szük­
sége, hogy vígan fejlődhessék és felvirágozhassék.

A nemes birtokos féltette azon kárpótlást, 
melyet a haza oltárán feláldozott úrbéri jogaiért 
várt, s melynek egyedüli biztositéka a nemzeti be- 
csületszóból állott.

Oly proletariátus végre, melyet nagyravágyók 
felhasználhatnának, milyen a régi Róma fórumát 
tömegesen ellepte és a discordia civilisből élt, hála 
az égnek, hazánkban nem létezik.

Forradalomra tehát szüksége nem volt sen­
kinek.

Es hogy a pozsonyi diéta berekesztése után 
senkinek agyában forradalmi vágyak nem is rajong­
tak, sőt mindenki egy szép hajnal békés reményé­
vel volt eltelve, bizonyítják maguk az 1848-diki 
törvények, melyeknek nagy része ideiglenesen al­
kottatván, sőt félbenbagyatván, további törvényho­
zási munkát feltételezett. Oly nemzet pedig, mely 
törvényhozási tervekkel foglalkozik, forradalomra 
nem gondolt.

A nép, megtámadtatva minden oldalról — kik 
által és micsoda ürügy alatt, arról ne beszéljünk 
még most, ha tetszik; — védte megtámadott földét 
hazájának, védte életét és vagyonát, védte törvé­
nyeit és alkotmányát a fegyveres erőszak ellen, 
mert nem hitte és nem is hihette, hogy a megtáma­
dás azon jóságos fejedelem tudtával és megegyezé­
sével történik, kinek kezéből csak kevéssel azelőtt 
nyerte ugyanazon törvényeket.

April 15 kén a nemzet tiszta öntudat nélkül, 
sőt akarata ellen sodortatott a mozgalom hevében, 
és ennek bizonysága az, hogy midőn martius 4-én 
a pragmatica sanctiot, mint két oldalú szerződést 
megsemmisítvén, egy sorsszerű lökés által a jog­
védelem teréről leszorittatott, szerencséjének csillaga 
is, mely egy ideig pacifieatio lehetőségét tette ki­
látásba, azon pillanat óta hanyatlásnak indult, mig 
végre Világosnál, idegen fegyverek előtt, a porba 
hullott.

Ez rövid értelmezése az 1848-ki mozgalomnak, 
melyből világos, hogy ha lehet is azt bizonyos 
stádiumában, II. András arany bullája 31. ezikké- 
nek eltörlése után, jogi fogalmak szerint, tiltott el- 
lentállásnak mondani, de forradalomnak mondani 
nem lehet, mert nem a 
sőt inkább a törvények 
sére volt irányozva.

törvénynek /elforgatására, 
és alkotmánynak megvédé-

múlt csötörtöki számábanA „Pesti Napló“
két föczikket hoz, melyek a második felirat, s mi­
re ez válaszul szolgál, a martius 3-diki k. kir. le­
irat tüzetesebb tárgyalását foglalják magukban.

Az első czikkben a szép szellemű gróf An­
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drási Gyula fejtegeti sok publícistikai erővel né-

A nemes gróf szerint a mart. 3 ki leirat nem 
csupán azért tett oly általánosan kedvetlen 
benyomást, mert a nemzet minden kérelmére 
tagadólag válaszolt, hanem mert rendkivtll nehézzé 
teszi, hogy a törvény hozás a maga részéről a fe­
jedelem várakozásának megfeleljen.

Mindenek előtt a legnagyobb mérvű bizalomra 
van szükség, hogy az országgyűlés megfelelhessen 
nagy feladatának, s a mart. 3-ki leirat „igen nagy 
hibát követ el, midőn a bizalom megszilárdítását, 
melyet a lehető jogfolytonosság biztosíthat leginkább, 
akkorra halaszsza, midőn a positiv törvények Út­
mutatása könnyűvé teendi mindazt, mit most csak 
a kölcsönös bizalom pótolhat, mert „ekkor már a 
fejedelem és nemzetnek erősebb alapja lesz a bi­
zalomnál is az újonnan hozott és szentesített törvé­
nyekben , de addig — kérdi — hogyan és mikor fog 
a törvényhozás (ministerium stb. nélkül) a közös 
érdekek rendezésére nézve kielégítő javaslatot ad­
hatni?

Dolgozni fog egy láthatatlan kormánynyal 
szemben, és nem lesz, ki megmondhassa : mit akar 
a kormány, s mit tart kielégítőnek ? Egy felelős 
minsterium kinevezése már csak azért is szükséges 
volna, hogy a fejedelem sérthetetlen személye leg­
alább az alkudozások alatt a politikai küzdelmek 
arénájába ne vonassák.

„A diaetalis tractatusok azon útja, melyre 
minket a kir. leirat utal, jó volt hajdanában arra, 
hogy valamely gravamen tárgyaltassék, s évek után 
ott álljon, a hol volt, midőn először tárgyalás alá 
került. De ezen eljárás, mely 1790 ben lehetséges 
volt, a modern statusok kívánalmainak nem felel 
meg. És ez egyik oka annak, miért kívánta a 
48-ki törvényhozás a ministeri kormány­
forma által pótolni ezen véghetetlen 
időt igénylő eljárást.“

Igen szépen mondja : „nem létezik oly tör­
vény, mely theoretieus ellenvetéseknek kitéve ne 
legyen!“ s kérdi, hogy mig a ministerialis kor­
mányrendszer stb ellen felhozható minden ellenve­
tések elölegesen megfejtetnének, addig a birodalom 
életkérdései mindig függőben maradjanak-e? s ki 
biztosíthatja a fejedelmet Európa jelen viszonyai 
közt, hogy a külviszonyok olyanokká nem változ­
nak, melyek közt a nagy munka folytatása lehe­
tetlenné válik? 8 ki fogja ekkor elvállalni a fele­
lősséget?,

„Nemcsak az van függőben Európában, mit 
a mart. 3-ki leirat felfüggeszt“, s ennélfogva „cso­
dálni kell azok bátorságát, a kik a miuisteri kor­
mányforma elleni alaptalan scrupulusok miatt a 
leghoszszabb utat ajánlják a fejedelemnek.“

„A mart. 3-iki leirat jogi szempontból nem 
áll jó alapon, s még kevésbé üti meg a mértéket, 
ha opportuuitáBi szempontból tekintjük.“

„Olvassa el bárki az octoberi diploma tártál 
mát megelőző kir. kéziratokat, s meg fog győződ­
ni, hogy teljes és komoly szándéka volt már akkor 
a fejedelemnek Magyarország jogos igényeinek meg­
adása által e nemzetet magának és a birodalomnak 
a bizalom kapcsai által biztosítani.“

De — úgymond — azok, kiknek tanácsával élt, 
kétségtelenül a legjobb és legnemesebb szándékból, 
de félszabályok szempontjából indulva ki, nem a 
teljes jogfolytonosságot ajánlák, s egy nagy csaló­
dás lett a vége.

„Az első és második felirat nem a merev 
jogfolytonosság elvét állította fel, hanem kijelölte 
annak azon feltételeit, melyek az eredményt gyor­
sabbá, a sikert biztosabbá tehetik, midőn a tracta­
tul diaetalis csavargó utjai helyett azon egyenes 
bizodalmas eljárást ajánlá, melyet csak egy 
felelős kormány közbenjárása biztosít­
hat.“

„Nem veheti tehát a fejedelem rósz néven, 
ha a képviselöház ismételve ajánlja a legbizto­
sabb utat, midőn, mint a kir. leirat mondja: A 
Biker dicsősége épp úgy, mint a felelősség terhe 
a fejedelemre éB az országra egyiránt fog há- 
ramlani.“

A „Pesti Napló“ második czikkét szintén ér­
dekesnek találjuk futólag ismertetni.

Ebben a mart. 3 iki kir. leirat elv és formára 
nézve egyiránt elhibázottnak mutattatik be.

„Hajdan — úgymond — midőn még a régi al­
kotmány és alkotmányos gyakorlat fenállottak : a 
leirat alakja csak akkor használtatott, ha valamely 
cselekvésre az uralkodónak fejedelmi jogai voltak 
szükségesek: igy az országgyűlések összehívása, 
feloszlatása, a törvények szentesítése, leirat által 
történtek. Továbbá oly esetekben, midőn valamely, 
az állam jólétére nagy fontosságú és behatásu kér­
dés felett a két tábla megegyezni nem tudván, az 
országgyűlési tanácskozások fenakadtak, igy történt, 
hogy egyebet ne említsek, a szólásszabadsági sé­
relem tárgyában, — vagy végre, midőn a megyék 
és kormány között ki nem egyenlíthető összeütkö­
zések esetében a Felség, mint fejedelem parancsolni 
vélte szükségesnek.

Ellenben a feliratokra, melyek az országgyű­
lés és kormány között eszmecserét igényeltek, soha 
leirat nem küldetett: hanem úgynevezett resolutiok 
által tette magát a kormány az országgyűléssel 
érintkezésbe. Ha tehát eszmecserét előidézni szük­
ségesnek tartatott, ezt tenni az alkotmányos gya­
korlatnak, sőt magának az alkomáoy fogalmának

megsértése nélkül, leirat, reseriptum formájában 
nem lehetett volna, mert mind a régi gyakorlat, 
mind az alkotmány fogalma általában, egyiránt 
tiltják kiállitni a fejedelmet a vitatkozás terére.

Különösen hibáztatja czikkiró (—o —) hogy 
a leirat a kót ház közti összeütközés lehetőségét 
nem vette számba.

„A leirat — úgymond — mind a két házhoz 
egyetemesen érkezett, parlamentaris gyakorlatunk 
pedig az tartja: hogy oly iratokra, melyek az or­
szággyűléshez , mint törvényhozó testülethez, érkez­
nek le, mind a két ház együtt válaszoljon. És meg­
történhetik, hogy a főrendiház a feliratban kifeje­
zett nézeteket nem mindenben osztván, annak ily 
módoni felterjesztéséhez nem fog hozzá járulni. 
Nem állítom, hogy ez történni fog, a főrendiház 
találhat módot, hogy a felirat mind a két ház ré­
széről ^terjesztethessék, de ez aztán nem a leirat 
érdeme lesz, hanem a főrendiházé, sőt inkább a 
leiratnak hibája az: hogy egy ily összeütközés 
lehetségét, melyre, úgy látszik, jelenleg éppen sem­
mi szükség nincs, számításba venni elmulasztotta, 
mely onnan eredhet, ba a képviselőház a végnélküli 
nunciumok váltásának sikereden praxisát feleleve­
níteni nem akarná.“

„Ha van valami, a mi képes egy parlamenti 
kormány szükségét bebizonyítani, ngy a leirat ki­
bocsátása és az országgyűlési működés kényszerű­
sége ennek kétségtelen példáját tünteti elő. Azok, 
kik a régi diaetákban részt vettek, emlékezni fog­
nak azon időkre, midőn boldog emlékezetű Palóczi 
László, mint kerületi jegyző, a szólásszabadság 
tárgyában egyhangú szózatával a tizennegyedik 
izenetét olvasta fel a karoknak és rendeknek. Ugyan 
mondják meg: a közös érdekű viszonyok feletti 
tanácskozásra hány év lenne szükséges, hogy a 
képviselöház a 14-ik sikereden izenet váltásáig el 
juthasson?“

A „Magyar Világ“ azon tüneménynek szen­
teli figyelmét mart. 21 ki l’öczikkében, miszerint 
mig Grétzben a német autonomisták Kaiserfeld ve­
zénylete alatt kibontakoznak a természetellenes szö­
vetségből, melyet a sept. 20-diki manifestum után 
a centralisták a burencratákkal kötöttek; addig a 
birodalom keleti felén éppen nem követik a német 
autonomisták nemes példáját.

A magyar trónbeszéd, a mart. 3 iki leirat — 
úgymond — megnyugtatta a Lajthán tuli népekat.

„A súlyos aggodalomtól szabadulva, az auto­
nomisták visszatérnek azon álláspontra, melyet a 
Lajthán tuli valódi német érzelmű s valódi szabad­
elvű párt dicsőségére még a Reichsrath leghatal- 
maskodóbb napjaiban is elfoglaltak. Az autonomis­
ták legújabb nyilatkozatai telvék bizalommal a ma­
gyar nemzet bölcsesége, méltányossága, szabadel- 
vüsége, jogtisztelete iránt; de telvék azon-tisztelet­
tel is a magyar jog irányában, melyet valóban sza­
badelvű német, ki nem a bureaucratiának jársza- 
Jaga után mozgott, soha nem tagadott meg.“

„S ugyanazon perezben, midőn a német auto­
nomisták ekként lépnek fel, a szász egyetem ismét 
repraesentál ö Felségének s szavain meglátszik, 
hogy Nagy-Szebenben a bureaucratia még régi ha­
talmának örül, él s működik, mintha még most is 
Schmerling uram Lustkandl féle államjogának ár­
nyékában vihetnék ki a statuscBinyek flankenbe- 
wegungjait.“

„Azonban nem lehet tagadni, hogy a szász 
egyetem az uj aerában mégis csak tanult valamit. 
Ma hivatkozik arra, hogy Erdélyországnak alaptör­
vényig s szerződésileg joga van a magyar koro­
nához tartozó önálló országot képezni. Lám, ez 
figyelemre méltó, örvendetes haladás 1 Schmerling 
ur idejében a szász egyetem tisztelt tagjai a ma­
gyar koronáról, alaptörvényről, szerződésről oly 
annyira megfelejtkeztek, mintha azoknak soha hí­
rét sem hallották volna. Akkor más alaptörvényt, 
mint a bécsi bureucratia titkos instructioit, más 
más szerződést, mint az arad-szebeni vasutat illetőt 
nem ismertek.“

„Akkor Erdély önállósága oly kevéssé za­
varta álmukat, hogy még az engere Reichsrathba 
is bele akartak menni s alkalmasint egyedül Erdély 
önállóságának feltüntetése végett történt, hogy a 
Királyhágón tuli fötörvényszéket Lajtbántulivá tet­
ték 1“

„Hogy most Nagy-Szebenben megemlékeznek 
mind arról, miről annyiszor 8 annyira megfeledkez­
tek — mint mondók — örvendetes jelenség. Halad­
jon a szász egyetem ezen az utón, persze nem a 
bureaueraticus „vadé mecum“ ujjmntatásai szerint 
s eljut annak felismerésére, hogy az 1848-ki er­
délyi országgyűlés törvényes legislatio 
volt s az eredményeket, melyeket a ki­
rályi sanctio utján szült, lehet ugyan 
módosítani, javítani, kiegészíteni, de 
megtagadni nem.“

„A mi pedig a birodalom ügyeit illeti, ezeken 
bizony kár ha fejőket törik a szász egyetem tisz­
telt férfiai. A magyar hongyülésnek kötelessége 
míghallgatni, mit a szászok méltányosan követel­
nek, a maguk vagy egész Erdély számára, de a 
birodalom ügyeire nézve Magyarország ö Fel­
ségével, ki szent személyében az egész birodalmat, 
s azon alkotmányos közeggel, mely a Lajthán tuli 
népek nevében a birodalom másik felét képviseli, 
fog egyezkedni, de nem aszász egyetemmel.“

Bartal György beszéde
a képviselöház márt. 19 diki ülésében. 

(Folytatása és vége.;

Azt hiszem ugyanis, hogy a szerencse: „et ab 
hoste doceri“ egy nemzetnek sem jutott ki oly bő 
mértékben, mint a magyarnak. Hisz a mint legkis- 
sebbé is kétkedhetnénk az iránt: mit és hogy kel­
lessék cselekednünk ? ott van kül- és bel-elleneseink 
tábora, kiknek vigyázatlan, naiv magaviseleté saját 
eligazódásunkat biztosan irányozhatja. Legyenek 

■ önök meggyőződve, hogy a mint általuk megrova­
tunk, kicsinyeltetünk, csakis akkor járunk az igaz 
utón; ha ellenben tapsaikat aratjuk, szolgáljon az 
nekünk óvó intésül arra, hogy ez ntról már is le- 

' tértünk.
De nem szükség, hogy éppen odáig fáradjunk 

Ama hivatkozások ellenében, mik e házban az ősök 
böleseségére nézve éppen saját csekélységemtől 
eredtek, nem egy szónoktól hallottam felemlíteni, 
hogy éppen őseink voltak azok, kik, ha nem bír­
tak is mindenben érvényt szerezni a jog követel­
ményeinek, elég gondosak voltak mindenkor magát 
az elvet megmenteni. Ha érdem ez reájuk nézve, 
és bizonyosan én vagyok a legelső ez érdemüket 
elismerni, úgy nem foghatom mog másrészt: mikép 
lehetne nekünk alkotmányos elveink fogyatkozása 
gyanánt felróni azt, hogy mi mindazokra nézve, mik 
ö Felsége által lehetetlenségeknek állíttatnak, s a 
melyekben mi is nagyobbrészt csak nehézségeket, 
általunk eloszlatható aggályokat szemlélünk — ezen 
önök által is méltó tekintetbe veendőknek Ígért ag­
gályok eloszlatásáig csakis az elvnek nyílt és min­
den tartalék nélküli elismerését; azon pillanattól 
fogva pedig, a mint e részben az országgyűlési trac­
tatusok elég biztonságot nyújtanak, az alkotmány­
nak megfelelő és minden egyéb részeinek tettleges, 
és pedig még a koronázás előtti foganatosítását ép 
oly határozottsággal követeljük, mint a válaszfelirat­
nak s a jelen bizottmányi javaslatnak bármily fel­
tétlen pártolója.

Mondatott és fejtegettetik a bizottmányi ja­
vaslatban az is, hogy ha mielőbb bocsátkozunk az 
1848-iki törvények partialis revisiójába, mintsem azok 
tettleges foganatosítása iránt biztosítva volnánk, ez­
által oly veszélyes praecedens fogna megállapittat- 
ni, melynek folytán ö Felségének bármi utódja a 
jelen esetre hivatkozva, hasonló opportunitási szem­
pontokból az elődjei által szentesített törvények ef- 
fectuatióját megtagadhatná. Kérdem uraim, mert I. 
Lipót és II. József példáira hivatkozva, a kik előtt 
hasonló praecedens nem állott, méltán kérdhetem: 
váljon útját fogja-e az ilyes velleitásoknak állani a 
jogalapnak ama partialis restitutiója, mit önök több 
sége a választeliratban kijelölt, s a mihez a bizott­
mányi javaslat is ragaszkodik? Bizonyára nem; mert 
azok megelőzésére az általam hivatkozott esetek után 
bekövetkezett teljes restitutio sem volt elégséges 
mentő szer; de igenis útját fogja azoknak állani 
az utódoknak közszelleme, ba éltető elemének, a 
közéletnek nem ideig óráig tartható, hanem a feje­
delem elöleges megnyugtatása állal föltételezett tel­
jes restitutióját az ö számukra tettleg megmenteni, 
valósítani törekszünk; és útját fogja állani ama fon­
tos tanulság, mit a lefolyt 17 évnek súlyos követ 
kezései úgy a nemzetnek, mint a fejedelemnek, úgy 
nekünk, mint a birodalom egyéb népeinek nyújta­
nak ; és mely minden közjogi argumentatióknál erő­
sebb intés ..ra nézve, hogy a jelen helyzetnek ne­
hézségeit a kölcsönös méltányosság segélyével, egye­
sített erővel kiegyenlíteni s a jognak uralmát, — 
minek elhagyása magát a dinastiát és birodalmat 
elláthatlan bonyodalmakba keverte — az eddigiek­
nél tartósabb alapokra fektetni igyekezzünk.

Beismertük mi is, hogy politikai életünk in­
gatagságát csak ö Felsége szüntetheti meg alkot­
mányunk tettleges helyreállításával, és azt befejező 
megkoronáztatásával; a különbség közöttünk abban 
áll egyedül, hogy mi a fejedelmi jóakaratnak eddigi 
tanúságaiban bízva, s a „dara pacta boni amici“ 
elvének hódolva, a létező bizonytalanságokat az 
által véljük temperálhatni, ha a felelős ministerium, 
s a municipiumok hatáskörét fel és alá, és egymás 
közt előre meghatározva a súrlódások keletkezhe- 
tésének elejét veszszük s e részben nem csak 
ö Felségének aggályait megnyugtatni, hanem a 
gyakorlati kivitel egyes részleteit illetőleg önmagunk 
által is felismert nehézségeket minden oldalról el­
méletileg megfejteni törekszünk; holott önök a fe­
lelős ministerium és municipiumok azonnali, tehát 
elvileg korlátlan, és csak a gyakorlatban — tehát 
mindenesetre bajosabban — mérséklendö restitutiojá- 
bán vélnek oly előzményt feltalálhatni, mely a biz­
tos megindulást mind jogi, mind opportunitási szem­
pontokból elösegitendi. Szabad legyen uraim, nekem 
a közöttünk létező különbség folytán ismét egész 
szerénységgel kérdeznem: hogy az alkotmánynak 
oly korlátolt, a helyzet nehézségeit annyira mél­
tányló visszaállításának ténye, a minőt önök kije­
löltek, mi módon lenne képes a politikai élet inga­
tagságát csak is mérsékelni addig, mig a kineve­
zendő felelős ministeriumnak sikerülendett önök 
értelmében is : nem a restitutiot in integrum, hanem 
a törvényhozás két független faktora közti kiegyen­
lítést alkotmányos utón — tehát elvére is ugyanazon 
végczélt, ugyanazon utón, a melyet mi is kitűztünk, 
valósítani? Semmiképp uraim, mert a helyzet min­
den nehézségei feamaradván, sőt az ingadozások 
még a megyék ideiglenes restitutiojá által is öreg- 

| bittetvén, kénytelenek volnánk ez esetben is solutiot 

ott keresni, a hol az egyedül feltalálható: a feje 
delmi jogok, a birodalmi kapcsolat biztosításában, 
s a társországok méltó igényeinek kielégitésében; 
mert ezek utóvégre is azon ki nem kerülhető fel­
tételek, a miknek elöleges betöltése tőlünk alkot­
mányunk tettleges és teljes restitutiojának viszont 
szolgálmánya gyanánt a korona részéről kétségbe 
nem vonható nyíltsággal követeltetik.

Egyszerüsittetni fog véleményem szerint a 
helyzet, ha legfájdalmasb emlékeinket gondolataink­
ból kitörttlve, és magunkat a nemzeti szabadság 
harczának bármelyik phasisába visszahelyezve, ama 
fájdalom! be nem állott esetet képzeljük, hogy a 
békének olajága oly feltételek alatt nyujtatik vala 
nekünk már akkor, a minők alatt ezen országgyű­
lés összehivatott, s a minők a trónbeszédben fog­
laltatnak! Váljon fogtuk volna-e akkor magát a 
békének megkötését az elöleges restitutiotól fölté­
telezni ?

A nemzeti szabadság nagy harczát megszün­
tette a fegyverek hatalma; de fenmaradt és napról 
napra sulyosodott a jogállapotnak ellentéte a köz­
bejött törvénytelen viszonyokkal; fenmaradt és nap­
ról napra fokozódott a nemzetnek egyhangú pro- 
testatiója azok ellenében; a passiv ellenállásnak 
épp oly szívós és kitürö, de higgadt és már ezért 
is sikeresebb küzdelme, mely elvégre is a Fejede­
lem nemes jellemét szövetségesül megnyerve, ki­
vívta a diadalok legszebbikét : a jogérzet diadalát 
az oly sokáig hatalmaskodott, a királynál is kirá- 
lyiabb reactio ellenében.

Ne késsünk fölhasználni azt uraim, az egyet­
len utón, mely a fegyvertelen alkudozásoknál csak 
úgy vezet egyedül czélra, mint a fegyvereseknél : 
a kölcsönös, de előre megállapítandó concessiok 
utján !

Nem kiindulásunk, hanem végczélunk legyen: 
valósítása az 1848-ki törvényekben rögtönzött, de 
széles, de Európaszerte érvényre emelkedett esz­
méken nyugvó elveknek ; vagyis : összeillesztése az 
általunk ez alapokon megkezdett, de be nem fejez­
hetett épületnek ősi alkotmányunk fenmaradt szár­
nyaival , melyeknek becsét kétszeresen érezzük, 
mióta hajlékuk oltalma alól elestünk; de összeil­
lesztése amaz épitvényekkel is, melyek időközben 
a megrongált régi basilica körül emelödtek, s a 
melyeket elhordani nem ö Felsége által, hanem az 
öt is megkötő viszonyok hatalmánál fogva akadá­
lyozva vagyunk.

Igyekezzünk ily módon valahára befejezni a 
drámát, melynek prologját nálunk nem a nap fé­
nyét kerülő titkos tervezetek, hanem a belreformnak 
legnemesebb törekvései képezék, melynek peripetiái 
főleg onnan eredtek, hogy jogot, polgári szabadsá­
got e haza minden lakóira kiterjesztve, nem vettük 
kellő számításba az erőt, mit ezáltal önmagunk 
nyújtottunk elleneinknek, és hogy szándékaink tisz­
taságának tudatában, azok valósításával sietve, túl­
ságosan bíztunk a szabadság morális hatásában és 
megfeledkeztünk ama küzdelmekről, miket a leg­
nemesebb actionak szükséges földi corollariuma : 
az el nem maradható reactio szülhet!

Igyekezzünk mielébb meggyógyítani a nemzet­
testnek ezek folytán beállott kóros állapotát, minek 
vehemens, de rövid cnsise távol fekszik tőlünk, a 
melynek kimeritö utófájdalmai azonban hosszú sor­
vadással fenyegetik azt, mi mindannyiunk előtt a 
legbecsesebb : a nemzetnek politikai életét.

Igen is, világrenditök voltak az 1848-iki ese­
mények. Kiáradt azok folytán államéletünkuek ré- 
gente oly csendesen mozgó folyama, hagyva maga 
után felszámithatlau pusztítással szemben gazdag 
iszapot, mit termékennyé tenni, az újabb folyam­
ágakat a megtisztítandó régi mederrel összekap­
csolni, a lehető kicsapásokat meggátolni, s ekképp 
bosszú századokra biztosítani ama valódi áldást, 
mit nem egyes emberek gyarló törekvései, hanem 
a gondviselésnek általunk mindenesetre megadással 
fogadandó, mert a legfényesebb emberi észnek min­
den bonczolgatását meghiúsító végzése a förgeteg 
viharával árasztott e szép hazára : mindez uraim, 
önök statusférfiui bölcseségének feladata.

Húzzák meg késlekedés nélkül és határozot­
tan a vonalat, a melyen túl alkotmányunk alapel- 
veinek sérelme, országos és nemzeti létünk kocz- 
káztatása nélkül nem mehetünk, s az ezen korláto­
kok belül teendő méltányos és okszerű concesssiók 
folytán tegyék azt, mit ö Felsége kormányától oly 
helyesen követelnek, azaz : hagyják el mielőbb ön­
maguk a negationak meddő terét, mely bennünket 
a megfenekléssel fenyeget; elfogadva azon alapot, 
mely a possitivitás mezejére vezet, s a mit, ba vele 
meg nem kináltatnánk, igénybe vennünk kellene : 
a birodalom közös viszonyainak elintézése körül 
bennünket megillető egyenjogú befolyást, miből a 
régi elszigeteltség utáni vágyódások által önmagun­
kat kizárnék; bizonyára nem anyagi érdekeink, de 
nem is a szünetelő és legfeljebb követeléseinkben 
élő alkotmányos jogaink, legkevésbbé pedig — ha 
a gordiusi csomót ketté vágni nem tudnók — még 
azoknak gyakorlati emlékével sem bírandó utódaink 
javára 1

A tapasztalás meg fogja önöket győzni uraim, 
hogy csak is ezen és nem más utón fog áltálunk 
elérethetni a magasztos végczél, mit a nemzet el­
érni epedve óhajt, s a mit ö Felsége magának ki­
tűzött, ki fejedelmi jobbját felénk nyújtva, a ke 
gyelmes kir. leiratnak ime szép szavaival fordul 
újólag hozzánk :
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„Nem pillanatnyi megnyugtatás, hanem állandó 

ezélszerü intézkedések létrehozása fekszik atyai szi­
vünkön; az országosan egybegytllt képviselők ma­
guk is érzik az átmenet nehézségeit; töltik függ 
elősegíteni alkotmányunk helyreállítására irányzott 
atyai törekvéseinket, ha a méltányosság fokozott 
mérvét a jelen állapotok bírálata körül is alkal­
mazni hajlandók.“

Él bennem a hit, hogy a kölcsönös jóakarat, 
mert Isten és emberekre bivatkozbatik a nemzet­
nek nagy többsége, hogy királyának jó szándékát 
szivében már is meghálálta, a villanyfolyam átve­
zetésére nem képes vagy azt éppen visszalőkö ré­
tegeken keresztülhatolva, utat törend egymásnak a 
legszentebb frigyesülésre.

Él bennem a hit, hogy nem fog meghiúsulni 
ö Felségének a fennebbiekben kifejezett atyai vá­
rakozása, ha, a mit nem kétlefc, ö Felsége a nem­
zet választottai jóakaratáról meggyőződve, bennün­
ket ama kételyek eloszlatásával megnyugtaini nem 
késend, a mikre a kegyelmes kir. leiratnak szö­
vege — szerintem is — okot szolgáltatott.

íme uraim I előadtam újból és megbövitve az 
indokokat, melyeknél fogva én és elvbarátaim az 
országgyűlési tractatusok jelen stádiumában ö Fel­
ségét arra sürgetve felkérendőnek nem tarthatjuk, 
hogy a felelős ministertumot s a megyei autonó­
miát azon alakban, a minőt az 1848 dini törvények 
megállapítanak, azonnal restituálja.

Mi nem reméljük, de legkevésbbé tehetném, 
azt én, — ki nagyobbára oly ügyetlen voltam meg­
annyi félreértésekre anyagot szolgáliatni, s a kinek 
szava eleddig mindent tudott inkább, mint önöket 
saját felfogásuk kizárólagos helyes volta iránti hi­
tükben megingatni, — hogy kecsegtessem magamat, 
miszerint a most előadottak által önök aggályainak 
legparányibb részét eloszlatnom sikerülhetett volna ; 
fökép miután önmagam bevallani kényszerültem, 
hogy a kegy. kir. leirat saját kételyeinket, saját 
bizonytalanságunkat némileg növelte.

Nem szándékunk tehát önöket aggályaik föl­
terjesztésétől visszatarlóztatni akarni, mert megle­
het, hogy önök már a jelen felírás által is a kegy, 
kir. leiratnak oly magyarázatát birandják kieszkö­
zölni , mely a mi kételyeinket eloszlatva önök meg­
nyugtatására is szolgáland; noha más oldalról, de 
még e részben is kénytelenek vagyunk kijelenteni, 
hogy mi a nemzetnek minden eddig ki nem 
elégi.tett óhajtásaira nézve, — a melyeket mi, 
jelesül pedig : azokat, a miket a jelen bizottmányi 
javaslat is kiemelt, s a mik az országgyűlés teljes 
integritásának helyreállítására, s a politikai vádak 
folytán elitéit vagy száműzött honfitársainkra vonat­
koznak, úgy a jog, mint a méltányosság, s a mi 
mindezeken felüt áll, a humanitás szempontjából a 
legmelegebben pártolunk, — nem az újabb fel­
írást, hanem a közös ügyek meghatározásának 
sürgős szüksége által olyannyira motivált napiren­
det tartanék a jelen körülmények közt már azért 
is czélravezetöbbnek, mert meg vagyok győződve, 
hogy minden bajaink megoldásának kulcsa a 
birodalmi kapcsolatnak helyes megoldásában fek­
szik, és hogy egy lépés, mit e téren előre teszünk, 
saját kívánalmaink teljesülésére több horderövel bir, 
mint a legnyomósabb indokokra fektetett, a legkí­
méletesebb szavakba öltöztetett közjogi capacitatio!

A pesti országgyűlés.
& képvíselőház martius 22-iki ülése.

Kovács László háznagy bevezette gr. Majthé- 
nyi László felsőházi jegyzőt, ki a következő sza­
vak mellett tette le a báz asztalára a főrendiek 
viszonizenetét : „A horvát országgyűlés elnökségé- 
gétöl ezen t. képvíselőház elnökségéhez a két or­
szág közötti közjogi kapocs, s a birodalmi viszony 
megállapilása tárgyában intézett felszólítás folytán 
hozott, és a mélt. főrendekkel közlött határozat 
kapcsában az ugyan ott létrejött megállapodást tar­
talmazó jegyzőkönyvet, mint a mélt. főrendek vá­
laszüzenetét van szerencsém tiszteletteljesen átnyúj­
tani.“ (Éljenzés.)

Tóth Vilmos jegyző olvassa a válaszüze­
netet : „A főrendi ház 1866-dik évi mart. 21 dikén 
tartott XIII. ülésének jegyzőkönyvi kivonata.

65. sz. Felolvastatván a képvíselőház jegyzője 
által Uzenetképen közlött, a horvát országgyűlés 
elnökségének a képvíselőház elnökségéhez intézet 
felszólítása elintézéséül martius 17 kén tartott XLI. 
üléséből 261 szám alatt kelt azon határozata, mi­
szerint a Horvát- és Magyarország közti közjogi ka­
pocs és birodalomhozi viszonynak közös küldöttség 
általi elöleges tárgyalás utján leendő megállapítása 
iránt felvett kezdeményezéshez hozzájárulván, a 
mélt. főrendeket egy e czélra közreműködendő 12 
tagú országos küldöttségnek saját kebeléből a szo­
kásos számaránya tagok megválasztása általi ki­
egészítésére felszólítja.

A fenforgó kérdésre nézve a horvát ország­
gyűlés részéröli kezdeményezés méltánylása mellett 
a képvíselőház által javallott módozatot úgy az or­
szágos küldöttségnek megalakítása, valamint annak 
utasitássali ellátása iránt a mit. főrendek teljes kész­
séggel elfogadva a szokásos számarány figyelemben 
tartása mellett saját kebelünkből kiküldendö négy 
tagul 95 szavazó közül: gr. Majláth Antalt 81, gróf 
Széchen Antalt 56, Szőgyényi László főispánt 51, 
Jankovics László főispánt 51 szavazattal megvá­
lasztottuk.

Az országos bizottmánynak adandó utasítást 
illetőleg a képvíselőház határozatában kifejtett köz­
jogi eszméket, mint saját nézeteiknek teljesen meg­
felelőket elfogadván, a mélt. főrendek ezen hatá­
rozatukról a képvíselőház a szokott módon értesit- 
tetni rendeltetett.
B. Sennyei Pál 8. k. Ifj. b. Vay Mi kló B s. k. 

jegyző,“
A képvíselőház tetszéssel fogadta a mélt. fő­

rendiek válaszüzenetét, s báró Majthényi László a 
báz éljenzései közt távozott.

Gr. Wass Sámuel és Bethlen Gábor megbízó 
levelei az igazoló bizottságnak adattak át.

Bemutattatik Kolozsvár városa kereskedelmi- s 
iparkamarájának kérvénye, melyben a nagyvárad- 
bodzai vasútvonal kiépittetését kéri.

Szolnokmegye érmelléki-kerülete a debreczeni-, 
szathmár-szigeti vasút pártolását kéri.

Az állandó igazoló bizottmány részéről Gaj- 
zágó Salamon tesz jelentést, s Tolnai Gábor, gr. 
Kun Kocsárd igazoltnak jelentetnek, a szabályos 
30 napi óvástétel fentartása mellett.

Hosszú József előadó felolvassa Ocsvai Fe- 
rencz, Lázár Dénes, Mikó Mihály, Csíki István 
választási jegyzőkönyveit. Az igazolt képviselők 
sorába jegyeztetnek, fentartva a szokásos 30 napot.

Torma Károly előadó az állandó igazoló 
bizottság részéről felolvassa Székely Gergely vá­
lasztási jegyzőkönyvét, b Bzintén az igazoltak Borá­
ba vételik.

Elnök felszólítja a t. házat a háromrendbeli 
szavazatok beadására, u. m.

a) a horvát kérdés tárgyában,
b) a 12 tagból álló, s a különféle bizottmá­

nyok tervszerinti kidolgozása iránt,
c) a naplóbiráló választmány kiegészítésére 

kiküldendö tagok iránt.
Borlea Zsigmond kéri a t. házat, hogy a 

bizottmányok úgy alakittatnának, miszerint abban 
a különböző nemzetiségek képviselve legyenek.

Jegyző felhívja a t. képviselőket betürendbeni 
szavazásra. Szavazás után a szavazók nevei még 
egyszer felolvastatva, a szavazatok lepecsételtetnek.

Jegyző ezután egy 30 képviselő által aláirt 
indítványt olvas fel, melyben az ünnepek miatt az 
ülésezések elnapolása tekintetéből zártülést kí­
vánnak.

Deák Ferencz: Ezt nem lehet tekinteni 
mint külön indítvány tárgyát, mert az ünnepek 
alatti ülés nem tartása a dolog természetében fek­
szik. Ünnepek alatt ugyanis nem szoktunk tartani, 
s nőm is tarthatunk ülést. Én nem is tartom szük­
ségesnek a zárt ülést. Most is kimondhatjuk néze­
tünket. Azt gondolom, a ház magát elnapolhatja, 
de ez czélszerüen csak is az ünnepek tekintetéből 
és az ünnepek idejére terjedhet. Azt hiszem, szer­
dától kezdve — mert csütörtök és nagypéntek nagy 
ünnep — talán a másik Bzerdáig, s igy nyolcz napra 
lehet a háznak magát elnapolni. (Helyeslés.) Szük­
ségesnek tartom még megjegyezni, hogy mint elnök 
úrtól magától is tudom, ezen két három napon a 
már elkészített tárgyak valószinüleg befejeztetnek. 
A jövő hét első második napján, tehát melyeken 
az országgyűlés még nincs elnapolva, a bizottságok 
dolgozhatnak, valamint azon néhány napon, mely 
a husvét utáni héten, nem elnapolt idő, a bizott­
ságok szintén dolgozhatnak : igy az elnapolást elég 
nyolcz napra kimondani. Következnek a keleti val­
lásunk ünnepe, vasárnap, hétfőn, kedden: ekkor 
úgy sem tartanánk ülést, ha el sincs napolva a 
báz. Eddig sem szoktunk tartani. Én tehát az el­
napolást csak is egy hétre szorítanám. A jövő hét 
elején és a következő hét végén pedig a bizottsá­
gok dolgozhatnak. (Helyeslés.)

Deák Ferencz indítványa elfogad:atik, s 
elnök tudatja, hogy e hó 28-tól april 4-ig nem tar­
tatnak ülések.

Milutinovics kéri a keleti vallásunk ünne­
peit is tekintetbe vétetni.

Deák Ferencz: A mint előbb is mondot­
tam, hiszen tettleg ülések úgy sem tartatnak. A 
bizottságok természetesen tarthatnak üléseket, és 
hogy megjelenthetnek e a tagok, az a bizottságok 
dolga lesz. De hogy minden ily tárgynál a ház 
külön végzést hozzon, azt nem látom helyén. A 
ház mindig fogja respectálui minden itt képviselt 
cultus ünnepeit, de azért külön végzést hozni ezen 
dolgokra nézve nem szükség. (Helyeslés.)

Elnök tudatja, miszerint a petitionalis bizott­
mány nevében Kubicza Pál jelentést fog tenni.

A kérvényezési bizottmánynak véleményezése 
az elősorolt tárgyakra vonatkozólag elöadatván, az 
ülés 2 órakor eloszlott.

A jövő ülés márt. 24-én lesz.
A főrendi tábla üléseit april 16-ig napolta el. 

Akkor fog hihetőleg tárgyaltatni a képvíselőház vá­
laszfelirata.

A közös viszonyok tárgyában megválasztott 
52-es bizottmány márt. 22 kén délutáni 4 órakor az 
Akadémia kis termében tartotta első ülését.

Elnöknek gróf Andrásai Gyulát, jegyzőnek 
Csengeri Antalt választá meg. Ennek bevégeztével 
egy öt tagból álló bizottmány választatott, a mely 
bizottmánynak feladata volna, a tanácskozás mód­
jait s alapelveit meghatározni. E bizottmány tag­
jai lettek: Deák F., Klauzál G, Csengeri A., Szent­
király! M., Váradi G.

A bizottmány nevében közléseket tenni nin­
csen feljogosítva senki; személyekre s azok nyi­

latkozataira vonatkozó közlések elkerülendőknek vé­
leményeztetnek, mint a melyek nem bírnak vonat­
kozással az általános határozatokra, indiscretio jel­
legével bírnának.

A bizottság érdemleges tárgyalása a 15 er­
délyi tag megválasztatására vonatkozni nem fog.

A képvíselőház mart. 24-diki ülése.
Megbízó levelet benyújtott Makrai László 

hunyadmegyei marosmelléki, Bömches Frigyes 
brassói, és Balomiri és Tulbás János szászvá­
rosi képviselő.

A nagy kikindai szabad kerület tanácsa, tör­
vényhatóságának törvénykönyvbe leendő igtatását 
kéri.

B Wodianer Albert képviselő választása ellen 
kérvény nyujtatott be.

A különböző bizottmányokra nézve beadott 
Bzavazativek eredménye következőkben tétetik nyil­
vánossá :

Napló bíráló választmányi tagokra beadatott 
271 szavazat iv, közte 3 üresen. Nyert : Berde 
Mózes 255, Dózsa Dániel 255, Gaal János 255, 
Geczö János 253, Zeyk József 253. Tisza László 
248 szavazatot.

A horvátügyi bizottmányra nézve beadatott 
276 szavazat iv, közte 6 az 1848. 5. törvényczikkre 
(választási törvény) hivatkozva. Nyert Deák Fe­
rencz 264, b. Eötvös József 255, Somssich Pál 252, 
gróf Mikó Imre 251, Ghiczi Kálmán 246, gróf 
Andrásai Gyula 243, Csengeri Antal 238, Siskovics 
József 237 szavazatot.

A bizottmány ügyben bejött 262 szavazat. 
Nyert Deák Ferencz 260, Lónyai Menyhért 241, 
Zeyk Károly 236, Tisza Kálmán 234, Klauzál Gá­
bor 232, Szentkirályi Mór 232, Horváth Boldizsár 
232, Nyári Pál 231, Hollán Ernő 226, Bónis Sá­
muel 225, Bezerédi László 221, Gorove István 219 
szavazatot.

Az állandó igazolási bizottmány, illetőleg a 
vizsgáló küldöttek véleménye alapján, a báz fel­
kiáltással igazolja Gyene Károly és b. Perényi 
Zsigmond képviselő választását.

Az ülés végén Dobó ez ki Ignácz képviselő 
következő szövegű Írott indítványt nyújt be:

„A képviselőházi bizottmányok munkaágainak 
meghatározására kiküldött 12 tagú választmány 
majdani javaslatán utólag változtatnia nehézséggel 
járván, indítványozom, hogy a törvényhozási mun­
kásság rendes folyamának első tárgyai közé a 
Tisza szabályozás Ugye olyképp Boroztassák, hogy 
a bizottmányi előmunkálatok alapján nem csak 
közgazdasági oldalról, hanem az ártéri községek 
belterületeinek (beltelki complexumainak), melyek 
az országos védgátakba nem foglalvák, s ellenke­
zőleg éppen a szabályozás következtében várható 
árvizi szinemelkedés által feuyegettetnek, biztonsága 
szempontjából is czélszertt és gyors intézkedés 
lehető legyen. — Mely indítványomat a fenérdekelt 
12 tagú választmánynak tervezésénél figyelembe 
vétel végett kiadatni kérem.“ Ezzel az ülés eloszlik.

Különfélék.
t*s Báró Gerliczi végtisztessége nagyszámú 

résztvevő közönség előtt folyt le a kegyesrendiek 
refectoriumában. A boldogult hült teteme tepnap 
szállíttatott el Szebenbe.

Megjelent és beküldetett szerkesztöségünk- 
„Az erdélyi szász köz- és magán joga“, szerkesztő 
Diodváralyai György. E munkával a szerző, miután 
e nemben, ha jól tudjuk, legelső nyomtatott mii, 
fontos szolgálatot tett jogirodalmunk s egyátalában 
mindazoknak, kiket jogtörténetünk s annak időszaki 
fejlődése érdekel. Helybeli jogakademiánkban tan 
könyvül is elfogadtatott, a mi mindenesetre a munka 
helyes irányáról is kezeskedik. Ára 1 frt 20 kr. 
Kapható Stein János és Demjén könyvkereskedé­
sében.

A sétaterünkön épülő kioszk előtti tér dí­
szítése fedezésére rendezendő hangverseny nem 
kedden, mint előbb tervezve volt, hanem szerdán 
fog megtartatni. A részvényes társulat valóban min­
dent elkövet, hogy a tó és kioszk mentői előbb át 
legyen adva a közönségnek; de a külső díszítések 
még sok költséget igényelnek azután is, közönségün­
kén van tehát a sor melegen karolni fel sétaterünk 
ügyét, s áldozni érette bármi csekélységgel. E hang­
verseny gazdag müsorozatból látjuk, hogy „afri­
kai nő“, „Ploermeli buesu“ „Faust“ világ­
hírű dalművekből lesznek a legszebb részek bemu­
tatva. E dalmüvek bizonyosan nem egyhamar fog­
nak nálunk színre kerülni, s igy e szép zene- és 
ének-részek magokban már megérdemlik, hogy 
nagy közönség hallgassa meg. A rendezőségnek 
sikerült Kocsis Irma k. a. is megnyerni e hangver­
senyre. Ezúttal tehát a k. a. valóban utoljára mű­
ködik színpadunkon, mert másnap már Pestre in­
dul a nemzeti színházhoz, hova szerződtetve van.

© Az „Oestr. Ztg.“ az alsóház felirati tervé­
nek elfogadtatása után is megmarad azon állítása 
mellett, hogy az csupán a jogóvás jellemét viseli 
magán, melynek ezélja, hogy az országgyűlés al­
kotmányos lelkiisméretét megnyugtassa; s meg van 
győződve, hogy az országgyűlés, miután ezen ön­
maga iránti kötelességnek megfelelt, most annál 
buzgóbban fog feladatához, mely szerint azon ékes 
szavak után, melyekben az országgyűlés egy ki­
tűnő tagja ismét kifejező az oportunitási tekintete­

ket a nélkül, hogy e magas testületnek akadályo­
zóig útjába akarna állni, a törvény merev betű­
jén keresztül azon megoldáshoz kell nyúlnia, mely 
a birodalom s az ország iránti kötelesség által elé­
je szabva lenni látszik. Mi — úgymond végül e lap 

az 52 es bizottmány munkálatai eredményének 
teljes bizalommal nézünk eléje.

® A „P. Hirnök“ által különböző megyékből 
közölt, s az országgyűlés irányában bizalmatlansá­
gi szavazatokat hirdető álezikkek ellen a pesti la­
pokban egjik tiltakozás a másik után jön az illető 
vidékekről, s nagy számú aláírásokkal közőltetnek. 
Többek közt a „Hon“ Kecskemétről nem kevesebb, 
mint 1058 aláírással ellátott óvást hoz, melyben ki­
jelentetik, hogy a Kecskemétről keltezett illető hir- 
nöki ezikk s abban foglalt kifakadások ottan köz- 
boszszuságot szültek, s valószinüleg csak a szerkesz­
tőség titkos bureaujában gyártattak, mert ott az or­
szággyűlés feliratát, mint a mely a nemzet igaz 
jogait és forró óhajtásait tartalmazza, egészben pár­
tolják. Hasonló aláírásokkal ellátott óvásokat hoz 
a „P. Napló“ Laczházáról, Dorosmáról, Szabadszál­
lásról, KnnBzentmiklósról, a „H.“ Kiskun-Halasról, 
Btb. A „Hon“ figyelmezteti a „P. Hirnök“-öt, hogy 
„csak azt aratja, a mit vetett, egy elhibázott tak­
tika keserű követkevményeit,“ s maradjon elveinek 
elméleti fejtegetésénél! Szegedről meg azt Írják, 
hogy a „P. Hirnök “ öt a kaszinóból kizárni akar­
ják, mire a „P. Napló“ helyesen megjegyzi, hogy 
e türelmetlenségét nem pártolja; mert az ellenvéle­
ményt meghallgatni, megismerni s megezáfolni keli!

© B. Józsika Sámuelért a gyász-istenitisz- 
telet a ferencziek egyházában 22-kéu 9'/2 órakor 
tartatott meg Lonovics József ö excjának pontifiká- 
lása mellett. A főrendiek közül számosán tanúsítot­
ták megjelenésök által kegyeletüket az elhunyt iránt; 
ezek közül felemlítjük: b. Sennyei Pál tárnok ö 
nmlgát nejével együtt, Apponyi György, Cziráki 
János stb. grófokat. Az egyháziakat Lévai Sándor 
püspök ö mlga képviselte. A curia tagjai közül 
szintén számosán vettek részt a gyász-ünnepélyen.

© A bécsi „PreBse“ a „G. C.“ azon nyilat­
kozata által, melyben megczáfoltatik azon hir, 
mintha az állami nyomdában titkos munkák foly­
tattalak volna, nem érzi magát egészen megnyug­
tatva. Habár e nyilatkozat — mondja a „G. C.“ — 
csak általánosságban volt tartva és nem vonatko­
zott— mint a „Presse“ gondolja — politikai 
tartalmú munkák nyomulására, ezennel kijelentjük, 
hogy a kérdéses nyomatás pénzjegyek s egyéb 
állami értékpapírokra szorítkozott.

© K u z a fejedelem a szigorú incognito da­
czára, melyet Bécsben követni akart, mégis több 
magas rangú személyiségnél látogatásokat tesz. így 
Grammont herczeg a franczia követnél, ki a láto­
gatást viszonzá. Továbbá Haider effendi török kö­
vetnél is többször megfordult, de látogatásai telje­
sen magán jellegűek. Parisba elutazását, mely 
tegnapra volt kitűzve, elhalasztá, mert franczia 
részről tudtára adták, hogy Páriában való jelenléte, 
mig az értekezletek ott folynak, különféle hírekre 
adhatna alkalmat.

s% 0 Felsége Iegf. kegyelemből megengedni 
méltóztatott, hogy Pulszki Walter Terézia 
asszonynak, — kit ugyancsak ama kiapadhatatlan 
forrású legfelsőbb kegyelem Sárosmegyében fekvő 
jószágéi birtokába nem rég visszajuttatott, — az 
ezen jószágok után eső s eddig a kincstár által ke­
zelt földtehermentesitési kötvények és az ezekhez 
tartozó jövedelmi jegyek is kiadassanak.

A gr. Teleki József-féle drámai jutalomra 
beérkezett XV szomorujáték közül, a bíráló kül­
döttség jelentése alapján, „A nagyság átka“ 
ezimü, V. sorszámmal s — „hogy én nem én va­
gyok“ — jeligével jegyzett pályamű, mint társai 
közt viszonylag legjobb, Ítéltetett érdemesnek a ju­
talomra. Az illető jeligés levél felbontása után, mint 
pályaDyertes szerzőé, Zichi Antal neve tűnt ki. A 
többi pályamű jeligés levelei felbontatlanul meg- 
semmisittettek.

**» A bécsi „Gén. Corr.“-nek írják Bukarest­
ből, hogy a febr. 23 iki eseményeket itt-ott túlozva 
adták elő a külföldi lapok. Kuza herczeg letétele 
nyugodtabban ment végbe, mint gondolták. Igaz 
azonban, hogy az özvegy Obrenovics herczegnét, 
született Catargi leányt, a herczeg ágyában (néme­
lyek szerint férfi ingben) találták, s hogy Kuza 
elfogatása után a herczegnö harisnya nélkül hagyta 
el a palotát. Érdekes továbbá tudni, hogy Kuza 
ez éjjel nemcsak bátorságát, hanem fejét is elvesz­
tette Mielőtt az ajtót betörték, fenyegetőzött, hogy 
lőni fog, de pisztoly helyett egy kulcsot tartott 
kezében. A lemondás aláírásánál egész testében 
reszketett, s rimánkodott, hogy ne öljék meg, mert 
nincs készen a halálra. Obrenovics herczegné anyja 
néhány nap előtt levélben kérte siránkozva Kuza 
herczeget, hogy most már leányáról gondoskodjék, 
miután amaz éjjeli botrány az egész világ előtt 
compromittálta, s atyja, az öreg Catargi, meg­
vetette.

Az orosz budget 1866-ra, kővetkező fő­
tételeket foglalja magában. Bevételek: 1. Egyenes 
adó 44,599,641 rubel, indirect adó 181,704,860 ru­
bel. 2. Kormány-regaliák 15,455,165 r. 3. Az ál­
lamtulajdonból 57,070,649 r. 4. Különféle jövedel­
mek 47,157 376 r. 5. Kaukázuson túlról 3,693,122 
r. összes rendes bevétel zz 349,630,816 r. Öt per- 
czentes vasúti kölcsönből 19,930,944 rubel; biro-
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dalmi kincstári jegyekből 9,000,000 r. angol hollandi 
kölcsönből 19,930,044 r. egyebekből 12,583,931 r. 
üzleti jövedelmek 12,872 311 rubel. Mindenféle be 
vétel együtt ~ 404,068,004 r. - Kiadások: biro­
dalmi adósság 68,586,684 r. kormány-iustitutiókra 
1 199 688 r. a szent szinodnsra 6,079,764 r. udvari 
ministerium 7,717,419 rubel. Külügyi minisztérium 
2,222,155 r. hadügyi miniszt. 116,464,319 r. ten­
gerészeti minist. 21,636,417 rub. pénzügyi miniszt. 
54,262,305 r. bírod, jószágok minist. 9,489,772 r. 
katonai gyarmatok kezelése délen 157,647 r. bel- 
ügyminist. 15,003,104 r. oktatásügyi ministerium 
7,062,464 r. középitészeti minist. 10,885,368 r. pos­
ta és távirdaügyi miniBzt. 980,613 r. igazságügyi 
minist. 7,607,661 r. bírod, ellenörség 1,510,801 r. 
bírod, ménes-igazgatóság 616,193 r. Kaukázuson 
túlra 4,000,000 rubel. Összes kiadás 325,672,555 r. 
Rendkívüli kiadások : vasutakra 20,000.000; bevé­
teli hátralék 4,000,000 összesen 349,603,500 rubel. 
Üzleti kiadások 12 millió r. A bevételek behajtásá­
ra 41,500,000 rubel. Mindenféle kiadás együtt = 
404,068,004; — Éppen annyi mint a bevétel.

— Megjelent Sióin János könyvkereskedésé­
ben K. Papp Miklósnak „Egy szép asz- 
Bzony története“ czimü két kötetes regénye. 
A szerző e müvének föalakjait a 48—9-diki moz­
galmas időkben szerepelteti, élénken festve a ,üg- 
getlenségi harczok utójeieneteit, melyeknél érdeke­
sebb háttért alig választhatott volna regényéhez. A 
kiállítás Stein János, mint kiadónak, becsületére 
válhatik.

— Nyilatkozat. Alólirt a „Divat“ czimü 
lapra előfizettem t. ez. könyvárus Stein János ur­
nái félévre; három reclamatióm után szerencsés vol­
tam 1-sö és 2-dik számát megkapni, 8 azóta a la- 
pót megszüntették. Ezennel kénytelen vagyok hir- 
lapilag nyilatkozni. Szíveskedjék t. kiadóhivatal, 
vagy a pénzemet visszaküldeni, hogy más Divat­
lapra előfizethessek, vagy a hátralevő számokat 
megküldeni. Kolozsvár, márt. 25-kén 1866. Kónya 
Rudolfné.

— Nyilatkozat. Alólirtak általunk a Szé- 
chenyi-téren gyűjtött 10 frt 60 krt Kolozsvár vá­
rosa érdemes követei tiszteletére rendezett fáklyás­
menetre átszolgáltattuk rendező b. Bánffi Kálmán 
nrnak, mit is a félreértések kikerülése tekintetéből 
kívántunk közhírré tenni. Kolozsvár, márt. 24 kén 
1866, Kénosi Sándor József és Kjspál Sándor.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, martius 21. A „Wiener 

Abendp.“ a „Neue Pr. Zeitungénak Austria ellen 
irányzott vádoló csikkére ezt feleli : Legtávolabbról 
sem történt Austria részéröl kihívás, semmi olyan 
katonai előkészület nem tétetett, a mely támadó 
háború eshetőségére volna magyarázható. Austria 
hadserege a legmélyebb békeállapotban van, s már 
Austria sebleswig-holsteini politikájának jelleme is 
képtelenségnek tüntetet föl minden efféle gondola­
tot , bogy Austria támadólag lépne föl. Austria leg­
fittebb oly helyzetbe juthat, melyben kénytelen le­
hetne az erőszakot visszautasítani, de olyanba bi­
zonyára nem, bogy kénytelen legyen erőszakot 
használni. Azt is megengedjük, miszerint belviszo- 
nyaink rendezésével való elfoglaltatásunk, pénzbeli 
helyzetünk kizárják a támadás gondolatát, vala­
mint minden látszólagos tüntetést tiltanak. Annál 
sikertelenebb fáradság tehát, Austriára akarni fog­
ni, hogy ő a provocáló fél, s magatartásáról erő­
szakolni ki a határszélek fölfegyverzésének ürügyét. 
Mi egész megnyugvással merünk Európa vélemé­
nyére hivatkozni.

Angolorazág. London, mart. 21. A „Daily 
Telegraph“ jelenti, hogy Stephens, a feniek fő­
nöke Párisba érkezett. Grosvenor 1. ajánlja, hogy 
addig nem kell a reformbillt taglalás alá venni, 
mig a kormány teljesen nem terjeszti a parlament 
elé a képviseletben történendő változásokra vonat­
kozólag nézeteit. A törik pártolják a whig Grosve­
nor nézetét, s a „Times“ is helyesli azt. A reform 
kilátásai homályosodnak.

JPranoziaország. Pária, mart. 20. Állít­
ják, hogy a kormány a külföldi lapokat illetőleg 
enyhébb eljárást rendelt el. — Megerősítést nyer, 
hogy Angolország Berlinben Poroszország fenyegető 
politikája ellenében előterjesztéseket tett, azonban 
hasztalanul. Angolország a herczegségek kérdésé­
ben egyetért Austriával.

Olaszország. Olaszország tényleg 60,000 
katonát szélit zászló alá, s a mint ezen legénység 
beáll az illető zászlók alá, azonnal megtétetnek a 
további intézkedések is, a melyek természetesen az 
előfordulandó eseményektől függnek. Bármennyire 
titkolják a haditanács eredményét, mégis bizonyos­

sággal mondják, miszerint el lett határozva, hogy 
azon esetre, ha Austria és Poroszország között ko­
moly összeütközésre kerülne a dolog, két hadtest 
állíttassák fel, és pedig az egyik a Po mentében 
Cialdini parancsnoksága alatt 45,000 emberből, 
a másik Durando alatt 35,000 emberből, mely 
hadtestek feladata lenne Austriát fenyegetni, s az 
előfordulandó eseményeket elönyesen felhasználni. 
Azonban őszintén szólva, nagyon kétlik az itteni 
kormánykörökben, hogy Bismarck valóságos hábo­
rúra hagyná kerülni a dolgot Austriával, s a Du- 
nafejedelemségekbeni mozgalmaktól 
sokkal többet várnak. Mindenesetre azt lehet 
az egészből kivonni, hogy Austria, ha másrészről 
nem támadtatik meg, Olaszország megtámadásától 
sem tarthat, de ha megtámadtatnék, akkor bizo­
nyossággal számíthat Olaszország felöli megtá- 
madtatására is. Politikai körökben olyasmit is sug­
dosnak, hogy a Bismarck féle Poroszország és 
Olaszország között idevonatkozó összebeszélés lé­
tezik.

Lengyelország. Varsó, mart. 19. A ma 
délelőtti elfogadás alkalmával a királyi várban mon­
dotta Nikolajevics Miklós nagyberczeg a lengyel 
aristocrația jelenlevő tagjainak, hogy mennyire meg 
van győződve a császár a rend teljes helyreállítá­
sáról a lengyel királyságban és a normális viszo­
nyok helyreállításának szükségességéről. Beszédét 
a kővetkező szavakkal fejezte be : „A visszatolá­
sok ideje, uraim, legyenek megnyugtatva, már el­
múlt. Bízzanak a császári kormányban.“

A „Dziennik pozn.“ nagyon is harczias hí­
rekről értesül az osztrák készülődéseket illetőleg. 
A nevezett lengyel lapnak Írják ugyanis Lemberg- 
ből mart. 15-röl : „Ma itt rendkívül harczias han­
gulat uralkodik. Austria készülődik és pedig Po­
roszország ellen. Azon ezredek, melyek indulási 
parancsot vettek, nem mennek kelet felé, hanem 
nyugatra Krakkó felé, és pedig, mint a parancs 
rendeli, a siléziai határra. A krakkói vármüvek 
erösittetni fognának, a mi a krakkóiakra nézve, 
kik már azon reményt táplálták, hogy az eröditvé- 
nyek egészen meg fognak szüntettetni, nem a leg­
kellemesebb meglepetés lesz. A Schmerling ezred 
egy része innét vasúton már el is ment Krakkóba, 
a Ferdinand föherczeg-ezred e napokba indul oda, 

s a Jakab ezred ma kapott parancsot, hogy indu­
lásra kéBzen legyen. A Grodek, Zolkiew és kör­
nyékén elhelyezett Miklós császár huszár ezred már 
több nap óta indulásra készen áll. Más csapat 
osztályok Bukovina felé a moldva orosz határra 
rendeltettek, hová a tüzérség egy része is megin­
dul. Az egész hadseregben nagy mozgalom uralko­
dik és leplezetlen harczkedv úgy Porosz- mint 
Oroszország ellenében. Megjegyzendő még, hogy a 
távirda éjjel nappal hiv. sürgönyök szállításával van 
elfoglalva, a hogy a postahivatal egész éjjel stafé­
tákat küldöz.“

Szerbia. A hivatalos „Srbske novine“ meg­
hazudtolja a „N. Fremdenblatt“ azon hirét, hogy a 
szerb kormány rendkívüli elövigyázati intézkedése­
ket tétetett Belgrádban, Szabácson és Szendrőn, a 
netalán kitörhető zavargások elhárítására ; azt mond­
ván, hogy Bem nem tétettek ilynemű intézkedések, 
sem ok nem létezik azokról való gondoskodásra.

Újabb. Lemberg, mart. 23. Hiteles 
forrás szerint a lengyel clubb elhatározta, 
hogy ö Felségéhez a császárhoz feliratot 
terjeszszenek fel egy küldöttség által, mely 
az ország kiváuatait kifejtve, különösen saját 
udvari kanczelláriát kérjen.

Hamburg, mart. 23. A „Börsenhalle“ 
félhivatalos berlini levelezője arra figyelmez­
tet, hogy a „Prov. Corr.“ múlt szerdán köz­
zétett czikkének legfontosabb helyét a Volff- 
féle táviró iroda sehová sem jelentette. Ez 
igy hangzik : „A febr. 7-iki osztrák sürgöny 
óta Poroszország minden további alkudozást 
abban hagyott, s mint már előre is hirdetve 
volt, arról kellett gondoskodnia, hogy más­
felől kínálkozó összeköttetéseket szerezzen 
és eshetöleg felhasználjon.“

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Márczius 26-kán : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 62.70.-5% Métalliques 100 frt 60.40.-Bank­
részvény 718. — Hitelintézeti részvény 200 forint
141.50.—London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 105.25. 
— Ezüst 104.25. — Cs. kir. arany 5.05. — 1860. 
kölesön 79.75.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Sz. 7570 1866.
u. k.
A közelmúlt évek

HIVATM08.
(128)

Hirdetmény.
sanyarú termése miatt, különösön a mezöségen mostan ural­

kodó Ínség idejében, az ottan urbériségeket vesztett földbirtokosságnak leendő se­
gélynyújtás és lehető pénzforgalom eszközlése tekintetéből a kir. földtehermentesitési 
országos alapigazgatóság, a végleges úrbéri és tizedkárpótlási igények valósításának 
azon országrészben leendő mielőbbi megkezdetését elhatározta, és egyszersmind in­
tézkedett arról is,„hogy a kolozsvári királyi valósitó bizottmány, a tárgyalásokat: 
Pata Boos, Mező-Őr, Szopor és Magyar-Fráta, a beszterczei bizottmány: Pagocsa, 
Mező-Rücs, Mező-Szt.-Márton, Nagy-Ölves és Királyfalva, s a nagy-enyedi bizottmány: 
Alsó és Felső Detrehem, Mezö-Böö, Mezö-Nagy-C<án és Mező Szt.-Jakab községek­
ben folyó évi ápril hó 12-én megkezdvén, <. kérdésben forgó országrészben, azok­
nak telyes bevégződéséig az egyes helységeknek helyrajzi fekvése szerint, szakadat­
lanul folytassák. A további működés végett kijelelendő helységek névsora, időről 
időre közhírré fog tétetni.

Mely intézkedés azon felhívással tétetik közhírré, miszerint az illető vételjogo­
sult földbirtokosok, ezen kirekesztöleg őket érdeklő ügyben, a valósító bizottmányo­
kat hivatalos működéseikben a tárgyalási napokra megjelenvén elősegíteni igyekez­
zenek. A tárgyalási napokról, az egyes községekben urbériségeket vesztett földbir­
tokosok, a bizottmányok által, időről időre, idézvények utján ertesittetni fognak.

Az erdélyi nagyfejedelemségbeli kir. földtehermentesitési alapigazgatóságtól. 
Kolozsvártt, mártius hó 17-én, 1866.
64 A3*52- ~~ (129)

isee. Hirdetmény.
Nemes Hunyadmegye tisztsége részéről, ezennel közhírré tétetik , hogy gróf 

Kun Kotsárd földbirtokoB és több érdektárBai nevében: Algyógy, Alfalu, Felfalu, 
Feredögyógy, Csigmó, Renget, Bozes, Homorod, Nyirmezö, Bakonya, Gyalmár, Erdő­
falva, Máda, Balsa, Porkura, Vaja, Kisalmás, Középalmás, Tekerő, Pujána, Vália-Jepi, 
Nagyalmás, Cseb, Nádastyia és Glod helységekben kért korcsoma jog szabályozása 
(limitatio) ügyében, elöleges tárgyalási határnapul Algyógyra f. é. április 30-ik 
napja tűzetett ki, melyre a korcsoma jogosult birtokosok, személyesen, vagy meg­
bízottjaik által, megjelenni ezennel felhivatnak.

O-Brettyén, mártius 10 én, 1866. Marosfelső kerületi főbíró,
SZILVÁSSY LÁSZLÓ.

(1-3) 
Ajánlja a nagy érd. közönség figyelmébe éppen most érkezett 

húsvéti piros tofasait, 
jL s más ünnepi ajándékait, melyek nála a legolcsóbb árban és a 

legdúsabb választékban találtatnak.

(124) (1—1)
FI veszett agsir,

Elveszett egy hat éves fehér kan 
agaram, hamuszin foltokkal. A kézhez 
szolgáltatónak, vagy nyomába igazitónak 
jutalom és köszönet.

Beresztelke, u. p. Sz.-Régen.
B. Bánfiy Zoltán.

(1-3)

(126) Hirdetmény« (2-3)
Folyó évi iunius 1-vel a helyi Sétányon megnyitandó Kioszkban a 

ezukrászati étel- és itainemüek 
árulbatási jog három vagy esetleg több évre is haszonbérbe adatni szándékoltatván, 
vállalkozni kívánók ezennel felhivatnak, hogy bérlési szándékukat, az évenkiut aján­
landó haszonbér, 3 netáni különös feltételek kitevése mellett, zártajánlatban legké­
sőbb idei ápril 24-ig, mint a pályázati határidő zárnapjáig a „Sétatéri egylet“ 
pénztárnokához gyógyszerész dr. Hincz Györgyhez beküldeni szíveskedjenek.

Tájékozásul eleve is megjegyeztetik, miként:
a) Árulhatás tárgyait ezukrászati étel- és itainemüek képezhetik.
0) A Kioszk berendezésére kellő asztalok, székek, nemkülönben a szükséges 

üveg- és porcel'án edények, kem.acze és konyha eszközök vállalkozó által állitan- 
dók elő.

A „Sétatéri-egylet“ választmányának Kolozsvárit 1866 évi mártins 18-kán tar­
tott ülése határozatából,

SZÁSZ BÉLA, egyleti jegyző.

(118) (2-3)
Alsó-Járában b. Kemény Ödönnél egy 

hiba és jegy nélküli, 15 markos, három 
éves, piros pej

menSő eiadó9 
apja Scipio, anyja Fáni. Utolsó posta 
Alsó-Jára.

Legújabb nagy 

tőkepénzek elosztása, 
2 millió 289,000 márka, melynél 

csak nyervények
fognak huzatni, 

biztosítva Hamburg szabad város kormánya által.

(114)  (3-3)
Óvás.

Alólirt ezennel mindenkit figyelmezte­
tek, hogy brassói születésű, b jelenleg Ko­
lozsvártt tartózkodó kiskorú Kanta Etel­
ka nevére történendő hitelezésekért, vagy 
általa saját nevemben tett adósságaiért sem­
minemű kötelezettséget magamra nem vál­
lalok , s nem veszek, mert tiszta érzéssel 
nem tehetem azt, hogy nevezettet ki erő­
szakosan s minden ok nélkül távoza el 
anyai házamtól, jótállásom által gondat­
lan s könynyelmü terveiben elősegítsem.

Brassó, 1866, mártius 12-én.
Özv. KANTA ANTALNÉ.

0 S.
(123) (2-3)

Eáözoülési hirdetés.
Az erdélyi kölcsönös jég-és tüzkármentö társaságnak idei april 

3-káu délelőtt 10 órakor az egyesület irodájában, bel-farkasutcza 82 ez. rendkívüli 
közgyűlése lesz.

Tárgya: a társulat további fennállása iránti tanácskozás, mire 
a tagokat tisztelettel figyelmezteti és meghívja.

Kolozsvártt, márt. 19-én 1866.
A társulati választmány.

.... (1-2) t
Alólirt tisztelettel jelenti, hogy Szenkovits Miklós ezég alatt ' 

férfi divatkereskedést | 
nyitott főorvos Pataki Dániel ur piaczsori háza alá, hol minden a férfi divat í 
körébe vágó ezikkek, névszerént a legdivatosabb s az év minden Bzakára 
alkalmas szövetek, ingek, kalapok, nyakkendők, kitűnő jóságu j 
kesztyűk, oly nagy mennyiségben és finom minőségben kaphatók, hogy 
mindenki igényeinek tökéletesen megfelelend e ezég, mely föfeladatául tűzte 
ki a nagy érdemű közönség-ek a legszebbel s legjobbal a legolcsóbban 
szolgálni; felajánlja egyszersmind ezen szolgálatot a t. ez. vidéki közönség­
nek is azon esetben, ha bárminemű, a férfi divat körébe tartozó meg­
rendeléssel bizandja meg.

A t. ez. közönség pártfogásáért esd 
Kolozsvártt, mártius 24. 1866.

Egy egész álladalmi eredeti sorsjegy ára 3
„ 3
» 3 
„ 3

11 sorsjegy átvételénél, csak 10 
19,000 nyervény között következő főnyervények

200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 20,000, 15,000, 7-szer: 
10,000, 2-szer: 8000, 2-szer: 6000 , 3-szor: 5000 , 3-szor: 4000, 
16-szor: 3000, 50-szer: 2000, 6-szor: 1500, 6-szor: 1200, 106-szor: 
1000, lOöszor: 500, 6-szor: 300, 106-szor: 200, 8600-szor: 92 
márka stb. stb.

A húzás kezdete f. évi april 4 kén.
A világ legtávolabb részein ismert és átalánosan kedvelt üzleti 

jeligém alatt:
99lsten áldása Colmnál!“

A fönyérvény nálam csak 8 nappal ezelőtt, és pedig 21-dikszer nyeretett.
Külföldről érkező megbízásokat, melyekhez a sorsjegy ára bárminő folyó 

papírpénzben, vagy bélyegekben melléklendő, a legtávolabb helyekre 
is titoktartással és gyorsan személyesen Lajtok végre, s a hivata­
los számjegyzékeket és nyereménypénzeket a húzás után azonnal 
megküldöm. COHN LÁZ. SÁMSON,

(120) J,/3 (2—3)________ bankár Hamburgban.

SZENKOVITS MIKLÓS.
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fizetendő.
találtatnak márkokban:

200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 20,000, 15,000,
-- _ 2-szer: 6000 , 3-szor: 5000 , 3-szor: 4000

Két fél „ 
Négy negyed „ 
Nyolc nyolcad „

(122) (2-3)
Haszonbér.

Iktári gróf Bethlen Domokosnak Kö- 
zép-SzoInok megyében (Szilágy) kebelezett 
sülelmedi uradalma, a hozzá tartozó rész 
jószágokkal együtt és az ezen jószágokhoz 
kötött regálé jogokkal, valamint a Szamos 
folyón levő több rendbeli malmokkal, s ál 
tálában malom tarthatási, halászati és hidas

tarthatási jogokkal egyetemben folyó évi 
december hó 1-étöl kezdödöleg 6 egymás 
után következő évekre haszonbérbe adatik. 
Vállalkozók a jószág kiterjedését és miné- 
mttségét valamint a feltételeket alólirtnál 
Sz.-Csehben megtudhatják. Mi is ezen­
nel közhírré tétetik. Sz.-Cseh (Közép-Szol- 
nokmegye) 1866 mart. 1.

Gr. Kornis Miklós.
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